

[地方案例]

青岛：新型农业经营主体里的“新农人”

湖南石门县五家林业专业合作社跻身“省级队”

日前,2019年度湖南省农民林业专业合作社示范社评选结果公布,石门菩提树林业专业合作社和石门县同康板栗专业合作社被湖南省林业局授予“省级农民林业专业合作社示范社”称号。至此,石门县已拥有5家省级农民林业专业合作社示范社。

近年来,石门县全县已成立农民林业专业合作社266家。为促进林业合作社做大做强,县林业部门实施分类指导,从技术培训、品牌打造、市场信息、产业链延伸等环节入手,利用各种扶持政策支持林业合作社上规模、上档次,提高合作社产品的竞争力,让其引领带动农民发家致富。通过示范带动,进一步规范了合作社的经营管理,激发了农户参与合作社的积极性。目前,这五家省级农民林业专业合作社示范社已发展会员545人,涉林面积1100公顷。

覃小平

甘肃甘州成立全省首家城乡消费合作社

甘肃省甘州区新墩供销社紧紧围绕建设新农村流通服务体系,主动适应市场经济发展需求,采取农民专业合作社+基层供销社+城市居民的模式,注册成立了全省第一个城乡消费专业合作社,为基层供销社综合改革提供了全新的范本,他们的成功做法受到省供销社的肯定并在全省开始推广。

甘州新墩城乡消费专业合作社依托农民种养殖专业合作社、村级综合服务社等基层组织,建设与产销需求相匹配的物流配送中心、优质农产品购销站、村级收购点,开展仓储物流、货物分检、运输配送、信息发布等惠农便民服务,推进农超对接、农旅对接、产销对接,实现乡镇供销物流配送服务全覆盖,助力农业增效、农民增收,促进“工业品下乡,农产品进城”双向流通,为确保食品安全和有效解决优质农产品储存、销售及运输难问题寻找出了新路径。

王霞

云南个旧积极培育新型农业经营主体带头人

云南省个旧市农培中心充分发挥优势,以农民教育培训为主线,加快推进各类农业农村人才培养,提升农民综合素质,增加农民收入,为推进乡村人才振兴提供人才支撑。

该中心作为农民教育培训主渠道和农民专门教育培训机构,以其辐射广、贴近农民等优势成为农民教育培训的主力军。2014年至今,中心连续6年承担了农业农村部新型农业经营主体带头人培育项目,开办合作社带头人、果树种植、蔬菜种植、畜禽养殖等培训共11期,培训550人次。

该中心在培训中求真务实、精心组织、细化管理,实现了“增强信心、转变观念、拓展视野、提升技能、搭建平台、助力发展”的培训目标,受到学员的一致好评。

王禾清

改革开放40年,大浪淘沙,沉者为金。青岛的乡村,历经四十载脱胎换骨的变化,一派生机盎然之景象,处处焕发着春的气息。以推进乡村振兴战略激发农业发展内生动力,以壮大新型农业经营主体形成振兴农业的铿锵之力,青岛农业正在现代化的轨道上疾驰。



“新农人”渐成现代农业主力

随着社会主义市场经济的发展,如今,落实集体所有制、稳定农户承包权、放活土地经营权的“三权分置”已深入人心,农民的生产方式、生活方式、文明素质和社会权益正在发生着巨大变化。

观念一变天地宽。在改革开放的大潮中,农民的市场融入度不断提升,“找门路”“闯市场”成为乡村奔小康的“热词”。其间,以专业大户、家庭农场、农民合作社、农业产业化龙头企业为骨干的新型农业经营主体脱颖而出——他们具备科技意识、管理意识、质量意识、诚信意识、市场意识、文化意识和创新意识,也被称呼为“新农人”。

在青岛,这批“新农人”不仅有华盛太阳能农庄、绿色硅谷等“巨无霸”农业项目,而且有赫赫家庭农庄、康柏庄园、旧店果品专业合作社、中耕农业等从乡村里“长”出的新型农业经营主体,他们互为补充,相得益彰,成为现代农业发展的主力军。

而这一切正是顶层设计和基层落地相辅相成的结果。

在“三农”工作中,青岛高度重视新型农业经营主体的力量,将培育和发展新型农业经营主体作为推进农业现代化、促进农民增收的大事要事来抓,将各项优惠政策落实到位,使其成为农业先进生产力的引领者和农业现代化进程的推动者,带动小农户与现代农业有机衔接。

市委、市政府先后出台《关于引

导农村土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的意见》《关于加快构建政策体系培育新型农业经营主体的意见》,并实施市领导联系企业、农业部门联系合作社和家庭农庄制度,定期调研指导,协调解决实际困难。

“培育新型农业经营主体,这是农业新旧动能转换的重大工程,深入推进农业供给侧结构性改革,加快构建新型农业经营体系,推动都市现代农业发展水平迈上新台阶。”市农委主任由翠玉对此表示,培育新型农业经营主体事关乡村振兴战略顺利实施,事关农业现代化建设,事关农民持续增收。

“领头雁”触发“雁阵效应”

去年10月17日,青岛市农委在莱西市怡禾家庭农庄举办农牧结合循环农业模式推介会。

怡禾家庭农庄负责人王志涛是莱西市现代农牧结合、生态循环农业的经营典范。他是怡禾家庭农庄、亚东畜牧场负责人,并成立志涛农机专业合作社,饲养400多头奶牛,经营1200亩农场……

“种养结合,构建起资源节约、废物循环利用、农业资源和生态环境得以修复保护的生态循环可持续发展的农业发展模式,提升了农产品质量安全水平、标准化生产水平、农业适度规模经营水平。”市农委种植业管理处处长范峰进说,“这既是模式创新,也是典型示范。这些年,青岛非常注重培育和扶持像王志涛这样的‘领头雁’。”

据了解,模式创新,就是既注重发挥好各类型新型农业经营主体在不同环节的独特作用和优势,又鼓励不同主体间不断创新经营模式,促进各类主体多业融合、抱团发展;典型示范,就是持续开展经营主体示范创建活动,建立优进劣出动态管理机制,对各级示范主体实行动态监测管理,深入开展生产标准化、产品品牌化、经营规模化、管理规范化“四化”创建活动,指导合作社健全规章制度、完善运行机制、强化财务管理。

为此,青岛不断在政策上加大扶持力度,据统计,仅近三年全市新型农业经营主体累计实施财政支农项目就有210多个、财政支持资金总额达1.6亿元。

多年前,返乡之初王志涛“孤雁”的身影,早已模糊。取而代之的,是一个又一个王志涛们的回乡旅途,以及由此形成的“雁阵效应”。

数字显示,目前全市仅市级以上示范农民专业合作社、示范家庭农庄、示范社会化服务组织就达到了600多家,这些带有示范意义的“领头雁”成为全市现代化农业的重要力量。

这些年,青岛屡屡领跑全国第一方阵,都市现代农业发展水平居包括直辖市在内的全国城市排名第七位,国家现代农业示范区建设水平居副省级以上城市第二位,在全国率先步入农业现代化基本实现阶段,先后被评为国家现代农业示范区、全国农业农村信息化示范基地、

国家新型职业农民培育示范市,被列为国家农产品质量安全市创建试点城市。

体制机制创新仍然“在路上”

作为沿海开放城市,青岛的“三农”工作在40年改革开放的进程中,以“探路者”的身份冲锋在前,农业生产方式加速转变,现代农业产业体系、生产体系、经营体系逐步构建,新主体、新产业、新业态迅猛发展。

“质量兴农、绿色兴农、效益优先,增产转向提质……这些已是当下农业发展的关键词。”华盛太阳能农庄负责人说,一系列来自体制机制上的支持不断优化农业的发展环境,并逐步为农民打通增收致富路。

举例说,围绕新型经营主体贷款难、技术水平不高问题,青岛探索的脚步始终没有停歇,从体制机制入手,破除发展障碍。

率先探索“四权”抵押试点,在全国率先出台《关于开展农村土地承包经营权等担保融资工作的意见》,配套制定《农村土地承包经营权抵押贷款管理办法(试行)》等政策性文件,积极开展农村土地承包经营权、集体建设用地使用权、居民房屋所有权和林权等担保融资。截至目前,全市“四权”抵押贷款累计达到16亿元,平度市被列为全国农村土地承包经营权抵押贷款试点县。

稳妥开展农民合作社内部信用互助试点,坚持社员制、封闭性原则,在不对外吸储放贷、不支付固定回报前提下,推进生产、供销、信用“三位一体”综合合作。截至目前,全市已有31家合作社开展内部信用合作试点,互助社员840人、互助资金总额1637万元;54家合作社开展互助合作保险,支付保费101万元。

建立健全政企校对接机制,先后成立青岛农业、农机等科技创新联盟,为农业企业和涉农院校建立交流合作平台,同时实行千村万户科技行活动,每年派出1000名农业科技人员联系1000个新型经营主体、1000个农业村庄,实地帮助解决生产难题。

建立农村产权交易体系,为解决好新型经营主体产权流转、土地流转矛盾等问题,构建了覆盖区市、镇街、村庄三级的农村产权交易市场体系,仅去年妥善化解土地承包经营纠纷803件,农村产权交易额累计达到22亿元。

张华

合作社牵手贫困户种粮摘“穷帽”

“我种了8分田的粮食自己吃,其他6亩多耕地都流转给合作社统一耕作。我和妻子农忙时都在合作社务工,今年我俩大约半年时间一共有16000多元的工资。”12月5日,湖南省隆回县罗洪镇官树下村5组贫困户邹郁武乐呵呵地说。

近年来,罗洪镇积极对接各项惠农惠民政策落地,依托资源优势,因地制宜,推动和鼓励地方合作社走特色农业、高效农业的发展路子,进一步提升农业规模化、现代化、产业化水平。该镇农民邹平初于2017年成立平贵国水稻种植专业合作社就是其中的代表。邹平初针对当地青壮年劳力外出务工,耕种水稻缺少劳力的特点,集中流转600多亩耕地统一耕种。该社购买了大型翻

耕机、植保无人机、收割机等农业机械。采取统一栽培优质稻新品种、统一机耕、统一播种育秧、统一插田、统一水肥管理、统一植保飞防、统一机收等方式。合作社优先雇请流转耕地农户和贫困户务工,根据劳动强度每天发放120元至150元不等的工资。在该社务工的贫困户有60多人,每年发放劳务工资30多万元。

该社依托专业技术产业优势,参与社会扶贫。今年,该社分二批先后对当地100多户贫困户进行产业扶贫培训,重点培训优质稻高产栽培与病虫害防治技术等,让农户实现种田增产增收。该社负责人邹平初免费给贫困户发放技术资料和礼品。该社还平价为贫困户提供优质稻种、化肥、农药等农业生产资料,

并免费为他们进行技术服务与指导。同时为一些缺劳贫困户种田免费进行病虫害防治和机收。

“土地交给合作社,除了获得流转收入外,还能返聘打工,多一份收入。”中罗洪村民邹树明夫妇是合作社聘用的贫困户务工人员之一。他高兴说,自家土地流转后,自己的时间就变得宽裕了。抢收抢种农忙时,合作社返聘他们,每天按工种不同能有120至150多元不等的收入,大约半年时间夫妻俩有15000多元的打工收入。农闲时还可以外出做事打工,“一年赚得比以前多了,今年摘掉了贫困帽子了,日子也越过越好了。”

“我们这里四面环山,土地肥沃,土壤富硒含量高,无任何环境污

染,昼夜温差大,水利灌溉都是山泉水,种出的水稻绿色无公害保证了大米的品质。”品牌的核芯在于产品质量,邹平初深知质量的重要,始终坚持绿色、优质、安全标准。现在合作社种植的优质稻“泰优98”“隆晶1号”“晶两优534”都是优质、高产、高抗的新品种,从稻种上就保证了生产出来的大米的品质。该社加工的优质大米,除了畅销当地酒店、学校和市场外,还依托互联网,将产品分类出高端精品大米,通过电商、微商平台销售,销往广州、深圳等地,为优质大米打开更广阔的市场。原本在当地每公斤只能卖6元的大米,在网上能卖10元。真正让好山水生产出好产品,让好产品卖出好价钱。

贺上升